Використання тестових завдань у навчально-виховному процесі 
на уроках математики 

Будна С.М., методист Центру аналізу та прогнозування розвитку освіти КВНЗ «Харківська академія неперервної освіти»
Євтушенко С.С., методист Центру моніторингу якості освіти КВНЗ «Харківська академія неперервної освіти»
Сьогодні тестування набуло широкого поширення. Воно є повноцінним як з точки зору оперативної перевірки й інформування про результати навчання, так і з точки зору ліквідації всіх механізмів необ’єктивності людського фактора. Крім того, використання тестових технологій дозволяє не тільки визначити рівень знань учнів, але і якісно оцінити структуру їхніх знань.

Успішне виконання школярами завдань зовнішнього незалежного оцінювання з математики спирається, перш за все, на успішне засвоєння ними як теоретичного матеріалу курсу математики, так і методів розв’язування задач, передбачених програмою з математики для загальноосвітньої школи, і розглянутих в шкільних підручниках.

Розпочинати підготовку учнів до роботи з тестами необхідно ще в основній школі. У додатку 1 подано декілька уроків, які проводяться з використанням тестових технологій.

Окрім того, для більш якісної підготовки учнів з математики доцільно використовувати варіативну складову робочого начального плану. Так, наприклад, програми факультативів та курсів за вибором «Розв’язуємо текстові задачі» (для учнів 5-6 класу), «Розв’язуємо прикладні задачі» (для учнів 6 класу), «Модуль числа» (для учнів 8-11 класу), «Розв’язування задач з параметрами» (для учнів 8-11 класу), «Готуємось до ЗНО» (для учнів 10-11 класу), «Методи розв’язування задач з математики» (для учнів 10-11 класу), «Факультативний курс з геометрії» (для учнів 11 класу) дозволять поглибити знання школярів з математики.

Для кращої підготовки учнів до виконання завдань зовнішнього незалежного оцінювання з математики доцільно провести систематизацію та узагальнення теоретичного матеріалу, передбаченого програмою з математики для ЗНО, та методів розв’язування основних типів завдань.

Зауважимо, що і теоретичний матеріал, і методи розв’язування математичних задач є спільними, як для тих завдань, які пропонуються в ЗНО, так і для завдань державної підсумкової атестації (ДПА) з математики. Тому підготовка до розв’язування завдань ЗНО і ДПА з математики повинна бути єдиною.

Доцільно проводити систематизацію та узагальнення теоретичного матеріалу та методів розв’язування задач за такими змістовими лініями шкільного курсу математики: числа і вирази; рівняння і нерівності; функції; елементи комбінаторики, початки теорії ймовірностей та елементи статистики; геометрія (планіметрія, стереометрія). 

Особливу увагу необхідно приділяти бланковому тестуванню. Учитель повинен перевіряти не лише правильність виконання учнями тестових завдань, а й правильність заповнення бланків відповідей. Зразки таких бланків можна знайти в літературі з питань підготовки до зовнішнього незалежного оцінювання з математики, поданої нижче. 

Корисно було б протягом останнього місяця навчання в якості домашнього завдання пропонувати тести формату зовнішнього незалежного оцінювання. Особливу увагу при цьому слід звернути на добір завдань, у яких необхідно встановити відповідність, оскільки тести цього формату з’явилися вперше цього року.

Окрім того, учням можна запропонувати виконання завдань у форматі real-time, які розміщено на деяких сайтах у Internet-мережі. Так, наприклад, lvtest.org.ua, test.svitosvit.ua тощо.

Що стосується змісту тестів, то до кінця навчального року, при повторенні матеріалу шкільного курсу та підготовки учнів до ЗНО, доцільно давати завдання не тільки з тем, які вивчались у 10-11 класах, а й у основній школі, особливо в 5-6 класах, завдання на обчислення без мікрокалькулятора найбільш раціональним способом, особливо таких важливих понять, як дріб, відсотки; задачі, що потребують застосування знань та умінь до реальних ситуацій, характерних для повсякденного життя; інтерпретацією кількісної інформації, поданої в різних формах (графіки, таблиці, діаграми) тощо. Деякі приклади таких завдань наведені нижче.

ПРИКЛАДИ ЗАВДАНЬ
Приклад 1
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Розв’язання. Визначити для кожного стовпця (дня тижня) його числове значення й порівняти ці значення між собою. У вівторок було 60 відвідувачів, у середу – 100, у четвер – 180, у п’ятницю – 360, у суботу – 600, у неділю – 700. Таким чином, кількість відвідувачів була вдвічі більшою у п’ятницю, ніж у четвер.

Відповідь: В.
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Розв’язання. Максимальну суму коштів витратять батьки, якщо кожна дитина обере по 3 атракціони, на яких вартість квитків дорожча, ніж на інших атракціонах. Якщо Марійка піде на атракціони «Паровозик», «Батут» та «Лебеді», на які ціна квитків дорожча, ніж на інші, то максимальна сума витрачених грошей буде дорівнювати 44 грн. Для Богдана сума витрачених коштів буде максимальна, якщо він піде на атракціони «Електричні машинки», «Веселі гірки» та «Батут», що складе 52 грн. Таким чином, батьки витратять максимальну суму на придбання квитків для дітей – 96 грн.

Відповідь: 96.

Особливу увагу необхідно приділити завданням з параметрами, модулями, завданням практичного змісту, якісним задачам та завданням, виконання яких потребує використання нестандартних прийомів, застосування знань у нестандартних ситуаціях. Як, наприклад, у наступних прикладах.

Приклад 3
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Розв’язання. Площа паралелограма 
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Відповідь: Г.
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Розв’язання. Для обчислення заробітної плати першого фахівця необхідно помножити загальну суму 5000 грн. на частину зароблених грошей, яку заробив перший фахівець: 
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 грн. Для знаходження суми, яку отримав за роботу другий фахівець, потрібно із загальної суми грошей відняти суму заробітної плати першого фахівця: 
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Відповідь: Г.

Приклад 5
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Розв’язання. Для визначення кількості місць у залі кінотеатру доцільно використовувати формулу суми перших 18 членів арифметичної прогресії, де перший член прогресії – 7 (місця у першому ряду зали кінотеатру), різниця арифметичної прогресії – 2 (настільки місць більше в наступному ряду, ніж у попередньому): 
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Відповідь: А.
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Розв’язання. Оскільки ліва частина рівності завжди невід’ємна, тоді права частина теж повинна бути невід’ємною, тобто 
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, можна використати метод інтервалів для розв’язання. Таким чином, а може приймати значення з проміжку 
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Відповідь: Б.
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Розв’язання. 
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. Область допустимих значень (ОДЗ) для даного рівняння 
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ІІ інтервал: х + 9 – (–(х – 5)) = а; х = 0,5а – 2.

ІІІ інтервал: х + 9 – х + 5 = а; а = 14, тобто 
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Значення параметра, яке задовольняє умові задачі, знаходимо з нерівності 0,5а – 2 > -7,5; а > -11. Таким чином, найменше ціле значення параметра а = -10.

Відповідь: –10.

Приклад 8

[image: image26.jpg]NN = T R————

Koaa ¥ + 47 = 25, sobpamenoro ua picymsy.





Розв’язання. Нехай 
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Відповідь: 6,25.

ПРИМІТКА. Цю задачу можна розв’язати використовуючи геометричні міркування. Знаючи, що значення визначеного інтеграла численно дорівнює площі відповідної криволінійної трапеції маємо: 
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Приклад 9

Знайдіть найменше ціле значення параметра а, при якому рівняння 
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 має два різні корені.

Розв’язання. Перетворимо рівняння 
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 є зростаючою, тому на області визначення має лише одну точку перетину з функцією 
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У такому випадку найменше значення параметра 
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Знайдемо при якому значенні параметра виконується рівність 
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ПРИМІТКА. Підстановкою необхідно переконатись, що при цьому значенні параметра два кореня рівняння різні.

Відповідь: 11

Останні уроки математики, на яких заплановано повторення, узагальнення та систематизацію вивченого, можна повністю присвятити роботі з тестовими технологіями, урахувавши індивідуальні особливості учнів класу, з’ясувавши, які існують прогалини в їхніх знаннях, уміннях і навичках. 

Підготовку школярів до виконання тестових завдань з математики слід здійснювати насамперед за моделями, запропонованими Українським центром оцінювання якості освіти. Ці моделі розроблено відповідно до вимог Державного стандарту базової і повної середньої освіти, вони охоплюють основні напрями математичної освіти школярів та репрезентують усі розділи чинної програми, передбачають виконання звичних для них різнотипних завдань. 

Цілком можливим є й використання в 11 класах протягом квітня-травня готових зразків тестових завдань, які друкуються в методичній літературі, фаховій пресі, спеціальних збірниках. Такі матеріали слід добирати уважно, аналізуючи їхню відповідність дидактичним вимогам до структури та змісту навчальних і контрольних завдань такого типу. 

Для ефективного використання у навчальному процесі пропонуються схвалені Міністерством освіти і науки України і вже апробовані в шкільній практиці збірники тестових завдань, які готують учнів до тематичних контрольних робіт і зовнішнього незалежного оцінювання (надаються у додатку 2 або у списку літератури з питань підготовки до зовнішнього незалежного оцінювання з математики ).

Список літератури з питань підготовки до зовнішнього незалежного оцінювання з математики

1. Адруг Л.М., Алгебра. Матеріали для підготовки до зовнішнього незалежного оцінювання. – К.: Країна мрій, 2009 – 176 с.

2. Богданова Л.Г. , Кінащук Н.Л., Зовнішнє оцінювання. Математика. 11 клас. – Х.: Гімназія, 2007– 92 с.

3. Бродський Я.С., Тести із стереометрії. – К.: Навчальна книга, 2004 – 144 с. 

4. Глобін та ін, Збірник завдань для державної підсумкової атестації з математики. 11 клас, – К.: Центр навчально-методичної літератури, 2013 – 208 с.

5. Глобін та ін., Збірник завдань для державної підсумкової атестації з математики. 9 клас, – К.: Центр навчально-методичної літератури, 2013 – 168 с.

6. Захарійченко Ю.О., Школьний О.В., Зовнішнє незалежне оцінювання з математики. – К.: Генеза, 2007 – 196 с.

7. Захарійченко Ю.О., Школьний О.В., Тестові завдання з математики – К.: Генеза, 2007 – 176 с.

8. Захарійченко Ю.О., Школьний О.В., Тестові завдання з математики. 10 клас. – К.: Генеза, 2007 – 172 с.

9. Захарійченко Ю.О., Школьний О.В., Тестові завдання з математики. 11 клас. – К.: Генеза, 2007 – 192 с.

10. Захарійченко Ю.О., Школьний О.В., Тестові завдання з математики: «Разом до вершин». – К.: Генеза, 2009– 224 с.

11. Каплун О.І., Роганін О.М., Практичний довідник. Математика. – Х.: Весна, 2009 – 208 с.

12. Ліпчевський Л.В., Готуємось до незалежного тестування. Математика. Збірник тренувальних вправ. – К.: Школяр, 2006– 108 с.

13. Максименко Ю.О., Збірник завдань для підготовки випускників до зовнішнього оцінювання навчальних досягнень учнів з математики. – Х.: Торсінг плюс, 2006. – 96 с.

14. Математика. Індивідуальний комплект для підготовки до зовнішнього незалежного оцінювання 2012. – К. : Освіта, 2012.

15. Нелін Є.П. Алгебра в таблицях. Навчальний посібник для учнів 7-11 класів. – Харків : Гімназія, 2010, 2011. – 144 с.

16. Нелін Є.П. Геометрія в таблицях. Навчальний посібник для учнів 7–11 класів. – Харків : Гімназія, 2010, 2011. – 80 с. 

17. Нелін Є.П., Роганін О.М. Математика. Комплексна підготовка до зовнішнього незалежного оцінювання – Харків : Гімназія, 2011. – 248 с.

18. Роганін О.М., Зовнішнє незалежне оцінювання. Тренувальні вправи. Математика. – Х.: Весна, 2009 – 108 с.

Додаток 1 

Розробки уроків з використанням тестових технологій
Крупеня В.В., учитель математики Харківської ЗОШ І-ІІ ст. № 168 Харківської міської ради
Тема: Квадратні корені. Властивості арифметичного кореня (8 клас).

Мета уроку: закріпити знання учнів з питання квадратні корені, властивості арифметичного кореня; розвивати уміння розв’язувати приклади з використанням властивостей квадратного кореня; формувати вміння застосовувати набуті знання на практиці.

Тип уроку: урок узагальнення знань

Хід уроку

І. Організаційний момент.

Повідомити тему уроку, окреслити перелік питань, які необхідно розв’язати протягом уроку ( усні питання):

· що називають квадратним коренем із числа а ;

· що називають арифметичним квадратним коренем із числа а;

·  що означає обчислити квадратний корінь;

· квадратний корінь з добутку, частки;

· тотожність 
[image: image49.wmf]а

2 =│а│;

· тотожність 
[image: image50.wmf]а2к = │ак│

· тотожні перетворення виразів, що містять квадратні корені. 

ІІ Актуалізація опорних знань

Усна робота з класом; слід чітко прокоментувати етапи розв’язання і властивості, які необхідно застосовувати для отримання правильної відповіді. Для цього використовуються завдання, подані нижче.
- Який з зазначених виразів не має змісту?    
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· Знайдіть значення числового виразу: 
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· Серед виразів значення якого найменше?
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- Спростіть вираз : 
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- Яке число коренем рівняння 
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· Значення виразу 
[image: image65.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image66.wmf]у
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ІІІ. Розв’язання вправ

1. Знайди помилку і запиши правильну відповідь (усний коментар)
А) 2
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Б) 
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[image: image78.wmf]2400

 = 20 ∙
[image: image79.wmf]6


2. Заповнити пропуски (робота біля дошки з коментування етапів розв’язання)
А) 
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 = …
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 EMBED Equation.3 [image: image82.wmf]2


Б) 2
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В) 
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 EMBED Equation.3 [image: image88.wmf]...


Г) 2 
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Е) 
[image: image96.wmf]3
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3. Знайдіть значення виразу: 0,25 – 
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 - 0,85 (запропонувати для самостійного розв’язання)
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4. Розв’яжіть рівняння (робота з класом; коментування етапів розв’язання, властивостей квадратного кореня, властивостей розв’язання рівнянь. Після усного обговорення алгоритму розв’язання того чи іншого рівняння, деяким учням можна запропонувати самостійно розв’язувати рівняння, не чекаючи їх розв’язання біля дошки )

1. 
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Таблиця відповідей
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5. Порівняйте числа ( приклади записати в зошиті, коментуючи розв’язання):

	1. 5 і 
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;
	4. 
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	2. 25 і 2 
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	5. 4 
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	3. 11
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ІУ. Самостійна робота учнів ( кожне завдання оцінюється 2 балами)

	Тематика завдань
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	Знайдіть значення виразу 
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 EMBED Equation.3  [image: image148.wmf]
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У. Підведення підсумків уроку

(Усна бесіда; коротке обговорення всіх етапів уроку і прикладів, які були розв’язані на уроці)

Під час роботи на уроці було повторено:

· яке число називається квадратним коренем;

· умова існування квадратного кореня;

· властивості квадратного кореня;

· що таке арифметичний квадратний корінь;

· рівняння, які містять квадратний корінь і способи їх розв’язання ;

· порівняння виразів, які містять квадратний корінь.

У Домашнє завдання 

О.І. Істер. Алгебра 8. §14 ( повторити) № 504; №506; № 511; № 513 (1,4)

*№ 516 ( не обов’язковий для всіх учнів класу).
[image: image151.jpg]



Сердюк Олександр Дмитрович, вчитель математики Харківської загальноосвітньої школи І-ІІІ ст. № 91, спеціаліст вищої категорії, старший вчитель. Освіта вища, закінчив Харківський державний університет ім. А.М. Горького, механіко-математичний факультет у 1992 році, фах - математик, викладач математики.

Останні кілька років я викладаю математику в класах гуманітарного профілю. В цих класах математика вивчається всього 3 години на тиждень. Але як показує практика 80% учнів класів гуманітарного профілю вибирають на ЗНО – математику. Щоб допомогти учням добре підготуватися до ЗНО я на своїх уроках математики при проведенні самостійних, контрольних робіт, уроків з набуття компетенцій використовую тестові завдання, завдання з ЗНО попередніх років.

Я пропоную розглянути урок з математики 11 класу з теми: «Похідна та її

застосування». Цей урок сьомий з даної теми, учні вже знають геометричний та фізичний зміст похідної, похідні деяких елементарних функцій (таблицю похідних),

похідну складеної функції. Основним завданням уроку є навчитись упевнено й безпомилково користуватися набутими знаннями для розв'язування типових задач. 

Тема уроку: Розв'язування задач на обчислення похідних функцій .

Мета : працювати над закріпленням означення похідної функції в точці, геомет- ричного та механічного змісту похідної, формул та правил диференціювання.

Удосконалювати навички розв'язування задач, що передбачають застосування 

вивчених формул та правил диференціювання.

Тип уроку: набуття компетенцій, пов’язаних з обчисленням похідних функцій.

Хід уроку

І. Організаційний етап.

Перевірка готовності учнів до уроку, налаштування на роботу.

ІІ. Перевірка домашнього завдання.

Вибірково перевіряємо зошити в учнів, які потребують додаткової педагогічної уваги. 
ІІІ. Формулювання мети й завдань уроку.

Учитель спонукає учнів до роздумів над питаннями.

Питання
1. Які елементарні функції відомі вам із курсу алгебри 7- 9 класів?

2. Чи можна знайти похідні цих функцій, скориставшись матеріалом, який було вивчено на попередніх уроках?

Оскільки відповідь на останнє запитання є ствердною, можна зробити висновок: учні мають достатньо знань для вивчення питання про знаходження похідних усіх поки що відомих їм функцій. Тож основним завданням уроку є навчитись упевнено й безпомилково користуватися набутими знаннями для розв'язування програмних задач. 

ІV. Актуалізація опорних знань та вмінь.

Виконання усних вправ

Знайдіть похідну функції:

1. а) f(x) =  6х + 3; б) f(x) = 9х2 - х +7;  в) f(x) = -5х3+4х2 - 2х +8 ; 
г) f(x) = х3 + х + [image: image153.png]


 ;    д) f(x) = 5х4 - 6х3 + 4х2 - х + 3.

2. а) f(x) = [image: image155.png]sin 2x



 ;  б) f(x) = [image: image157.png]cos 5x



 + 3х;   в) f(x) = 2 [image: image159.png]sin 4x



 - [image: image161.png]cos 2X



 ;

г) f(x) = 7 + х2   д) f(x) = ctg 3х∙ tg 3х .

3. а) f(x) = 5ctg 4х∙tg 4х∙х3 ;   б) f(x) = [image: image163.png]sin 5xcosx



 + [image: image165.png]cos 5xsinx



 ;

в) f(x) = [image: image167.png]cos 2xcos 5x



 - [image: image169.png]sin 2x sin 5x



 ; г) f(x) = 4[image: image171.png]sin 3xcos 3x



 .

V. Відпрацювання  вмінь і навичок.

Виконання письмових вправ

1. Знайдіть похідну функції  у = х4 + 3[image: image173.png]COSX



  ( ЗНО, 2009)
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	Б
	В
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	Д

	у' = [image: image175.png]


 + 3[image: image177.png]sinx




	у' = 4х3-3[image: image179.png]sinx




	у' = х3-3[image: image181.png]sinx




	у' =4х3 + 3[image: image183.png]sinx




	у' =4х - 3[image: image185.png]sinx






2. Знайдіть значення похідної  функції  f(x) = 4[image: image187.png]COSX



 + 5 у точці х0 = [image: image189.png]


  
 ( ЗНО, 2010)    
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3. Функція f(x) має в точці х0 похідну f '(x0)= - 4. Визначте значення похідної

функції  g(x) = 2∙ f(x) + 7х – 3 в точці х0. ( ЗНО, 2012)    
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	-1
	-4
	-8
	15
	12


4. Знайдіть значення х, для яких похідна функції  f(x) дорівнює нулю:

а) f(x) = 4- [image: image191.png]COSX



; б) f(x) = (2 [image: image193.png]sin 2x



)2.

5. Запишіть рівняння дотичної до графіка функції  у = f(x) у точці з абсцисою х0, якщо f(x) = [image: image195.png]sinx



, х0 = [image: image197.png]


.

6. Матеріальна точка рухається за законом s(t) = 2t2 + 5t, де  s вимірюється в метрах, а t у секундах. Знайдіть значення t (у секундах), при якому миттєва швидкість матеріальної точки дорівнює 64 м ∕с. ( ЗНО, 2011) 

VІ. Рефлексія.

Самостійна робота

Варіант 1

1. Знайдіть похідну функції  у = 3х4 - 4.

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	у' = + 4
	у' =12х3- 12 
	у' =3х3-4
	у' =12х3 + 12
	у' =12х + 12[image: image199.png]sinx






2. Знайдіть значення похідної  функції  f(x) = -2 + 8 у точці х0 = [image: image201.png]R =



. 
	 А
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	2
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3. Функція f(x) має в точці х0 похідну f '(x0) = 5. Визначте значення похідної  функції  g(x) = 3∙f(x) - 8х + 4 в точці х0. 
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4. Знайдіть значення х, для яких похідна функції  f(x) дорівнює нулю:

f(x) = [image: image203.png]COSX



 - [image: image205.png]


х.

5. Запишіть рівняння дотичної до графіка функції  у = f(x) у точці з абсцисою х0, якщо f(x) = [image: image207.png]sinx



 , х0 = [image: image209.png]


.

6. Матеріальна точка рухається за законом s(t) = 3t2 - 2t, де s вимірюється вметрах, а t у секундах. Знайдіть значення t (у секундах), при якому миттєва швидкість матеріальної точки дорівнює 46 м ∕с .

Варіант 2

1. Знайдіть похідну функції  у = 5х4 - .

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	у' = [image: image211.png]


 + 
	у' =20х3- 2 
	у' =5х3-
	у' =20х3 + 
	у' =20х3 + 2


2. Знайдіть значення похідної  функції  f(x) = -3 + 2 у точці х0 = [image: image213.png]=



. 
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3. Функція f(x) має в точці х0 похідну f '(x0) = -2. Визначте значення похідної  функції  g(x) = 4∙f(x) + 5х + 4 в точці х0. 
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4. Знайдіть значення х, для яких похідна функції  f(x) дорівнює нулю:

f(x) = [image: image215.png]sinx



 - [image: image217.png]


х.

5. Запишіть рівняння дотичної до графіка функції  у = f(x) у точці з абсцисою х0, якщо f(x) = [image: image219.png]COSX



 , х0 = [image: image221.png]=



.

6. Матеріальна точка рухається за законом s(t) = 4t2 - 5t , де s вимірюється в метрах, а t у секундах. Знайдіть значення t (у секундах), при якому миттєва швидкість матеріальної точки дорівнює 51 м ∕с .

VІІ. Підсумки уроку.

Перевірка результатів самостійної роботи за готовими відповідями.

Здійснюється самооцінювання учнів.

Запитання:

· Чим займалися на уроці ?

· Що вдалося повторити за урок ?

· Чи сподобалася форма проведення уроку ?

· Над чим потрібно ще працювати ?

VІІІ. Домашнє завдання.

Повторити зміст теоретичного матеріалу.

Виконати вправи за картками.

1. Знайдіть похідну функції :

а) f(x) = 7х3 + 5х2 - х + 8,         б) f(x) = -6х4 - 3х3 + 5х2 - х + 2, 
в) f(x) = 2 [image: image223.png]sin 5x



 - [image: image225.png]cos 4x



 -5х2 + 4,  г) f(x) = [image: image227.png]sin 3xcosx



 - [image: image229.png]cos 3xsinx



 - 4х2 – 7.

2. Знайдіть значення похідної  функції  f(x) = 2 -3 у точці х0 = [image: image231.png]


. 
	 А
	Б
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	Г
	Д

	-19
	-1
	-16
	13
	16


3. Функція f(x) має в точці х0 похідну f '(x0) = -2. Визначте значення похідної  функції  g(x) =-6∙f(x) - 5х + [image: image233.png]


 в точці х0. 
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	-7
	17
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4. Запишіть рівняння дотичної до графіка функції  у = х2 - 3х + 2, яка паралельна прямій х - у = 5.

5. Матеріальна точка рухається за законом s(t) = 2t2 - 17t , де s вимірюється в метрах, а t у секундах. Знайдіть значення t (у секундах), при якому миттєва швидкість матеріальної точки дорівнює 33 м ∕с .
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Додаток 2

Деякі приклади тестів, які можна використовувати для підготовки учнів до ЗНО

Завдання 1. 
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Розв’язання. Кола мають одну спільну внутрішню точку дотику, яка лежить на прямій, що проходить через центри кіл, а відстань між центрами кіл дорівнює різниці між радіусами більшого і меншого кола: 12 – 8 = 4 см.

Відповідь: Г.

Завдання 2.
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Розв’язання. Функція може приймати будь-які значення, крім нуля, тому що поділ на нуль неможливий, тобто область визначення функції: 
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Відповідь: Б.

Завдання 3.
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Розв’язання. Якщо точка належить осі аплікат, то всі її координати дорівнюють нулю, крім значення координати по осі аплікат. Із наведених точок осі Оz належить точка F(0; 0; -3).

Відповідь: Д.

Завдання 4.
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Розв’язання. Відповідно до рисунка при х = 0 значення функції у = -2. При х> 0 функція спадає, тобто приймає значення менше -2. При х = 1 функція приймає мінімальне значення, функція зростає при х> 1, а значення функції у = -2, якщо значення х = 3. Таким чином, функція набуває значення не більше -2 при х ≥ 0 і х ≤ 3.

Відповідь: А.

Завдання 5.
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Розв’язання. Перше твердження правильне, тому що кути суміжні за визначенням. Друге твердження правильне, тому що відповідає визначенню вертикальних кутів. Третє твердження правильне, тому що сума суміжних кутів дорівнює 180о. 

Відповідь: Д.

Завдання 6.
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Розв’язання. Знайти найменше спільне кратне коренів ступенів 3 та 5 – 15. Для того, щоб порівняти числа, необхідно піднести до степеня 15 числа 
[image: image241.wmf]3
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, 1, 
[image: image242.wmf]5
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 – 25, 1, 33. Потім розташувати отримані числові значення в порядку зростання, порівнявши їх між собою: 1, 27, 32, тобто 1, 
[image: image243.wmf]5
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[image: image244.wmf]3
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Відповідь: Б.

Завдання 7.
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Розв’язання. Якщо вектори перпендикулярні, значить їх скалярний добуток дорівнює нулю. Скалярний добуток заданих векторів необхідно виразити через суму добутків відповідних координат і прирівняти до нуля: 
[image: image246.wmf]0
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. Розв’язавши отримане лінійне рівняння з одним невідомим, знайдено значення х = 0,8.

Відповідь: В.

Завдання 8.
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Розв’язання. Використовуючи геометричні перетворення, необхідно спочатку зробити паралельне перенесення графіка х2 на 1 одиницю вправо уздовж осі Ох, потім відобразити графік симетрично відносно осі Ох і паралельно перенести вздовж осі Оу на 4 одиниці вгору.

Відповідь: Д.

Завдання 9.
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Розв’язання. При обертанні прямокутника навколо його сторони, як осі, утворюється циліндр, у якому вісь циліндра є його висотою і дорівнює довжині меншої сторони прямокутника. Більша сторона прямокутника є радіусом основи циліндра. Площа повної поверхні циліндра – це сума площі бічної поверхні і двох площ основи циліндра: 
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Відповідь: А.

Завдання 10.

[image: image253.jpg]



Розв’язання. Виділити повний період: 
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. Розглянути проміжки значень синуса. 

А) Значення синуса на проміжку 
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 відповідає значенню кута – 
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, тобто значення синуса заданого кута не належить даному проміжку. 

Б) Значення синуса на проміжку 
[image: image257.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

-

2

1

;

2

1

 відповідає значенню кута – 
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В) Значення синуса на проміжку 
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 відповідає значенню кута – 
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Г) Значення синуса на проміжку 
[image: image261.wmf]÷
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 відповідає значенню кута – 
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Д) Значення синуса на проміжку 
[image: image263.wmf]÷
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Відповідь: Г.

Завдання 11. 
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Розв’язання. Після початку руху через t годин автобус пройшов шлях Sa = 65t км, а маршрутне таксі – шлях St = 80t км. Відстань між містами по шосе SAB – сума шляху Sa, що подолав автобус, шляху St, що подолало маршрутне таксі, та відстань між автобусом і маршрутним таксі S, тобто SAB = Sa + St + S. Тоді відстань між автобусом та маршрутним таксі S = SAB - Sa - St = 340 - 65t - 80t = 340 - 145t.

Відповідь: Д.

Завдання 12. 
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Розв’язання. У правильній піраміді SABCD основа висота піраміди O – точка перетину серединних перпендикулярів. Таким чином, перпендикуляр OK, проведений через цю точку до сторони основи DC, ділить її навпіл. Висота бічної грані SK, проведена до цієї ж сторони основи DC, також ділить її навпіл, оскільки є медіаною за властивістю рівнобедреного трикутника DSC (бічна грань – це рівнобедрений трикутник за властивістю правильної піраміди). Тобто основи перпендикулярів знаходяться в одній точці й перпендикуляри утворюють лінійний кут двогранного кута між площиною бічної грані й площиною основи піраміди, таким чином 
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SKO – кут між площиною бічної грані піраміди та площиною основи. Трикутник SOK, сторонами якого є апофема SK, серединний перпендикуляр OK і висота піраміди SO – прямокутний. Невідому сторону трикутника OK знаходимо за теоремою Піфагора, вона дорівнює 3 см. Отже, в даному трикутнику за визначенням косинуса 
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Завдання 13. 
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Розв’язання. Розглянемо праву частину нерівності: 
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Відповідь: А.

Завдання 14. 
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Розв’язання. У трикутнику МВК найбільша сторона МК, тому що знаходиться напроти більшого кута трикутника. Трикутники АВС та МВК подібні за двома кутами тому, що АС||МК, тоді
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 – спільний кут трикутників АВС та МВК. Із подібності трикутників випливає пропорційність відповідних сторін, тобто 
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Відповідь: Г.

Завдання 15. 
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Розв’язання. Загальний вигляд похідної функції 
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. Значення похідної функції в точці х0: 
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Відповідь: В.

Завдання 16.
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Розв’язання. Використаємо властивість ступенів для тотожних перетворень кожного виразу: 
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Відповідь: 1-Г, 2-А, 3-Д, 4-Б
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Розв’язання. Точка (0; 0) належить функції 
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Відповідь: 1-В, 2-Г, 3-А, 4-Д.

Завдання 18. 
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Розв’язання. Розв’язком рівняння 
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 розглядається тільки чисельник, тому що знаменник не повинен дорівнювати нулю, тобто ОДЗ даного рівняння 
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Відповідь: 1-Г, 2-Б, 3-В, 4-А.

Завдання 19.
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Розв’язання. Пряма СВ перпендикулярна площині АА1В1В за визначенням перпендикулярності прямої і площини (СВ перпендикулярно ВВ1, тому що кут ВВ1С – прямий). Пряма CD1, що належить грані CС1D1D, паралельна площині АА1В1В, тому що за властивістю паралелограма його протилежні грані паралельні. Оскільки АВ – проекція АС на площину АА1В1В та в квадраті АВСD кут ВАС = 450 за властивістю квадрата, тоді АС утворює з площиною АА1В1В кут 450. Отже, якщо А1В є діагоналлю грані АА1В1В, то А1В належить площині АА1В1В.

Відповідь: 1-Б, 2-А, 3-Д, 4-В.

Завдання 20.
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Розв’язання. Оскільки в знаменнику дробу маємо прості числа, то дроби не будуть повторюватися в результаті спрощення. За умовою m можна вибрати 3 способами, n – 5 способами, тоді, використовуючи правило добутку, кількість різних дробів 
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Відповідь: 15.

Завдання 21.
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Розв’язання. Визначаємо ОДЗ системи рівнянь: 
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. Використовуючи метод підстановок, виражаємо змінну з першого рівняння і підставляємо в друге рівняння у = х + 9. Використовуючи властивість пропорції, отримаємо лінійне рівняння х + 8 = 2(2(9 + х) – 5). Розв’язком системи рівнянь буде х0 = -6 і у0 = 3 і добуток х0·у0 = -18.

Відповідь: -18.

Завдання 22.
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Розв’язання. Для обчислення значення виразу необхідно, використовуючи властивості логарифма, перетворити до виразу, що містить 
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Відповідь: 12.

Завдання 23.
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Розв’язання. У трикутнику АКВ, де кут К – прямий, за теоремою Піфагора 
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Відповідь: 45.


Завдання 24.
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Розв’язання. Нехай ABCDA1B1C1D1 – пряма призма. Основами прямої призми є трапеції ABCD та A1B1C1D1. У трапеції ABCD проведемо пряму СМ, яка паралельна АВ, і також у трапеції A1B1C1D1 проведемо пряму С1М1, що паралельна А1В1. За властивістю прямої призми бокова грань АВВ1А1 – прямокутник, тоді АВ = А1В1 та АВ||А1В1. Оскільки АВ||А1В1 та А1В1||С1М1, отже АВ||С1М1, і також АВ||СМ, тоді СМ||С1М1. За ознакою паралельності площини та прямої (С1М1С)||АВ. Також АВ||СМ, тоді СМ||С1М1 і прямі СМ та С1М1 належать площині (С1М1СМ). Таким чином, С1М1СМ – шуканий переріз прямої призми ABCDA1B1C1D1. За означенням чотирикутники АВСМ та А1В1С1М1 – паралелограми, тому що ВС||АD та В1С1||А1D1 (за означенням трапеції), а АВ||СМ та А1В1||С1М1 (за побудовою). За властивістю паралелограма АВ = СМ та А1В1 = С1М1, оскільки АВ = А1В1, (тому що основи призми рівні), тоді СМ = С1М1. У чотирикутнику С1М1СМ СМ||С1М1 та СМ = С1М1, отже С1М1СМ – паралелограм за ознакою. Кут С1СМ – прямий, тому що С1С перпендикулярно площині (АВС) за означенням прямої призми і тоді С1С буде перпендикулярно СМ. Таким чином, С1М1СМ – прямокутник (за ознакою). Об’єм призми 
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Відповідь: 104.
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